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Umsögn Hagsmunasaintaka heimilanna (HH) til Efnahags- og skattanefndar Alþingis vegna 
þingskjals nr. 961, 570. máls, 138. löggjafarþingi, 2009-2010.

Frumvarp til laga um rarmsókn á fjárhagsstöðu skuldugra heimila.

Hagsmunasamtök heimilanna fagna því að rannsókn fari fram á fjárhagsstöðu skuldugra heimila og taka 
undir að mikilvægt sé að fá fram góða greiningu og staðreyndir um stöðuna og þróunina á næstu árum. 
Samtökin setja hins vegar spumingu um rannsóknarumgjörð, markmið rannsóknar og tíðni og miðlun 
væntanlegra niðurstaðna.

Samtökin ítreka kröfu sína um nauðsyn þess að stjórnvöld stuðli að almennri höfuðstólsleiðréttingu lána 
neytenda vegna forsendubrests, aðfara Qármálafyrirtækja að hag viðskiptavina sinna, vanrækslu 
stjómvalda i að gæta hagsmuna lántaka og mistaka í efhahagsstjóm, sem hefur stökkbreytt 
fjárskuldbindingum neytenda. Fyrst eftir almenna leiðréttingu er forsvaranlegt að beita sértækum 
aðgerðum til frekari úrlausna.

Nýta verður upplýsingar frá hverri millíniðurstöðu rannsóknarinnar til endurmats á þörf fyrir frekari 
úrræði vegna stærðar og umfangs skulda- og fjárhagsvanda heimilanna. Það yrði ófyrirgefanleg yfírsjón 
og vanræksla stjómvalda við neytendur og hagkerfið allt að draga ákvarðanir um frekari aðgerðir í 2-3 ár, 
þar til lokaniðurstöður rannsóknartímabils liggja íyrir.

Umgjörð rannsókna af þessu tagi
Fá hagkerfi byggja að jafh miklu leyti á sjáífskuldarábyrgðum þegnanna og við íslendingar, þar sem 
stærstu liðir Qárskuldbindinga neytenda em húsnæðis- og bílaíán. Þessar skuldbindingar, þeim tengdur 
rekstur og viðhald eru veigamikill gmnnur alls hagkerfísins og því ætti vöktun á skulda- og greiðslubyrði 
að vera í föstum og reglulegum farvegi til efhahagsstjómar, en ekki litin sem tímabundið bráðaverkefni.

Varðandi rannsóknaraðiía má benda á Hagstoíu íslands eða Hagfræðistofnun Háskóla íslands. Vegna 
mikilvægis og umfangs þessara rannsókna vakna einnig spumingar um þörf á að endurvekja ígildi 
Þjóðhagsstofnunar, til að tryggja að fyrir liggi á hverjum tíma nauðsynlegar og áreiðanlegar 
þjóðhagsupplýsingar. Það er ljóst að skortur á slikum upplýsingum hefur leitt til mistaka í efhahagsstjóm 
undanfarinna ára og tafið nauðsynleg viðbrögð við kerfíshmninu.
Áreiðanlegar og óumdeildar upplýsingar (staðreyndir) þarf, ekki síst til að geta metið ýmis áhrif á stærðir 
í ríkisfjármálum.
Hagsmunasamtök heimilanna ítreka kröíu sína um að ríkisstjómin láti árlega gera Hagspá heimilama, 
samhliða gerð Qárlaga og þjóðhagsspár Seðlabanka íslands, byggða á fyrirliggjandi 
rannsóknarniðurstöðum á hverjum tíma. Upplýsingar af þessu tagi mætti einnig nota til að meta áhrif 
lagabreytinga um ríkisfjármál, svo sem skattabreytinga, breytingar á lögum ura lánakerfið og þess háttar.

Almennt
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Markmið rannsóknar og rannsóknartímabil
Yfírlýstur tilgangur þessarar tímabundnu rannsóknar er að skapa stjómvöldum betri yfírsýn yfír 
Jprhagsstöð skuídugra heimila hér á landi á nokkurra ára tímabili (1. grein). Hins vegar virðist í efninu og 
orðræðunni (sjá umsögn íjármálaráðuneytis -  fjárlagaskrifstofu) mega lesa að markmiðið sé að greina 
greiðsluvanda og greiðslugetu heimilanna, sem er ekki ásættanlegt.
Þess í stað þyrfti skýr tilgangur rannsóknar að vera öflun og úrvinnsla uppiýsinga til að meta þörf og 
skapa grundvöll til ákvarðana um frekari aðgerðir og úrræði vegna skuldastöðu heimilanna.
Samtökin gagnrýna þessi tvöföídu skilaboð og sýn frumvarpsins og fylgiskjals á greiðslugetu / 
greiðsluvanda þvf upphaflegar væntingar lántaka um eignamyndun eru að engu hafðar og þar með virðast 
stjómvöld ætla að halda hlífískildi yfír óréttmætri eignatilfærslu frá lántökum til fjármálafyrirtækja. Um 
er að ræða eina mestu eignatilfærslu f vestrænu iýðræðisríki sem um getur á friðartímum. í ljósi 
niðurstaðna skýrslu RNA og þegar staðfestra ólögmætra auðgunarbrota forráðamanna 
fjármálafyrirtækjanna hljóta stjómvöld að þurfa að endurmeta áherslur sínar i að gæta hagsmuna 
almennings gagnvart sjálftöku fj ármálafy rirtækj a og lánveitenda.

Það þarf að horfa á viðfangsefnið í stærra samhengi, ekki síst í okkar samfélagi, sem byggir í jafn 
víðtækum mæli á sjálfseignarhaldí i ibúðarhúsnæði og heimsmeti í bílaeign á hvern íbúa og fleiri 
umfangsmiklum fjárskuldbindingura neytenda. Hér eru neytendur látnir bera kostnað af ýmsum þáttum 
sem víðast annars staðar er í deíldri ábyrgð a!raennings? sveitaifélaga og rikis.
Heildar meðalskuldir heimilanna námu ura 25% af árs ráðstöfimartekjum meðalheimilis árið 1980, en 
hafa aukist nær stanslaust síðan og nema nú ura 300% af árs ráðstöfunartekjum meðal heimilis. 
Skuldastaða íslenskra heimila er nú sú raesta innan OECD.
Þessi þróun er verulegt áhyggjuefni, sem stjómvöld verða að taka alvarlega til endurskoðunar. Því er 
mikilvægt að áreiðaniegar opinberar upplýsingar liggi fyrir, til að meta skuldastöðu heimilanna í iandinu. 
Stefnu- og aðgerðarleysi í skuidamálura heimilanna raun að öllum líkíndum leiða til lengri og dýpri 
samdráttar hagkerfisins, með tilheyrandi afleiðingum. Einhiiða áhersla á greiðslugetu er alis 
ófuilnægjandi nálgun á þeira vanda sem steðjar að fjárhagslegu sjálfstæði heimila landsins.

Hagsmunasamtök heimiianna leggja til að rannsóknartíraabilið verði einnig afturvirkt og sýni árlega 
þróun helstu þátta frá árinu 2000. Samtökin leggja til að ítarieg rannsóknargögn Seðlabanka frá 
skattaárinu 2008 verði nýtt til að veita ftaríegri greiningu firá og raeð skattaárinu 2008.
Samtökin hvetja stjómvöld til að bæta stefhumótun um viðsnúning á skuldavanda heimilanna og gerð 
Hagspár heimilanna inn í markmið íaganna. Enn fremur hvetja samtökin stjómvöld til að fínna 
framtíðarlausn á greiningu á skulda- og fjárhagsstöðu heimilanna að loknu þessu tímabundna 
átaksverkefni. Mikilvægt er að aliar niðurstöður rannsóknarinnar skili sér undanbragðalaust f málefnalegri 
umræðu og mati hagsraunaaðila, stjómsýslu, fræðasamféiags og almennings um stöðu og stefnu um 
skuldamál heimilanna. Umræður og greining leiði síðan tii markvissra aðgerða.

Tíðni og miðlun niðurstaðna
í frumvarpinu er tilgreint að ráðherra sé heimilt að kalla eftir rannsóknargögnum frá tilgreindum aðilum 
allt að ársQórðungslega. Ekki er tilgreind krafa á ráðuneytið til að greina frá úrvinnslu og 
milliniðurstöðum. Vegna aðstæðna telja Hagsmunasamtök heimiianna fulla ástæðu til að skerpa á kröfu 
um birtingu milliniðurstaðna og fara frarn á að þær séu birtar opinberlega eigi sjaldnar en tvisvar á ári. 
í frumvarpinu er gert ráð fyrir að ráðherra leggi niðurstöður fyrir ráðherranefhd sem síðan metur opinbera 
birtingu. Samtökin gera kröfu um að allar milliniðurstöður verði birtar með opinberum hætti til að stuðla 
að víðtækari umræðu og mati á stöðu heimilanna. Þessar upplýsingar eru nauðsynlegar stjómsýsiu,

2



Ha gatnunaaamtek

hagsmunaaðilum, fræðasamféiagi, fjöimiðium og almenningi tií að meta eigin stöðu og svigrúm til betri 
þróunar.

Leiðrétting skulda heimilanna - forgangsmál
Þrátt fyrir stuðning við fyrirhugaða rannsókn leggja samtökin sérstaka áherslu á að rannsóknin taki á 
engan hátt athygiina frá þeiixi þörf, né tefji, að nú þegar verði gerð einskiptis almenn leiðrétting á 
skuldastöðu heimila, vegna forsendubrests, sem nái aíit frá upphafl árs 2008. Enga rannsókn þarf til að sjá 
að þetta er nauðsynleg og mikilvæg efhahagsaðgerð og mikið hagsmunamál fyrir þjóðfélagið i heiid.

Umsagnir um einstakar greinar
1. grein.
Hér vantar i lýsingu á tilganginum „tií hvers“ á að safna og vinna úr upplýsingunum svo að stjórnvöld 
Öðlist betri yfírsýn? Hvað hyggjast stjórnvöid gera með þær upplýsingar og þær niðurstöður, það hiýtur að 
vera aðaltriði þegar iýst er tiigangi slíkrar rannsóknar.
Lagt er til að hér sé ítarlegar gerð grein fyrir tílganginum, alit til notkunar niðurstaðna, eins og hans er 
lauslega getið í 5. grein, nánar iýst í almennum athugasemdatexta og í upphafstexta umsgnar firá 
Qármálaráðuneyti, Qárlagsskrifstofu. Þar eru meðal annars nefiid ákvörðunartaka og viðbrögð. Öllu máli 
skiptir að svona rannsókn leiði til einhvers, -  hvaða/hvers konar ákvarðanir -  hvaða/hvers konar aðgerðir?

2. grein
Með Qármálafyrirtækjum (sjá i. töiulið) er væntanlega átt víð öll fyrirtæki á hverjum tíma með starfsleyfi 
FME samkvæmt 2. kafla iaganúmer 161/2002, um viðskiptabanka, sparisjóði og lánafyrirtæki. 
Upplýsingar frá ríkisskattstjóra; er þar ekki gert ráð fyrir upplýsingum um skuldir, eða er gengið út frá að 
það væri „tvítekning", þar sem nýrri upplýsingar fáist frá „lánaaðilum“, samkvæmt 1. tölulið?
Upplýsingar frá sveitarfélögum; er ekki eðlilegt og skýrara að tilgreina einnig „sérstakar húsaleigubætur“, 
eða segja „aimennar og sérstakar húsaleigubætur4<?

3. grein
Hér er lagt upp með mikið öryggi og gögn í einu lokuðu og aðgangsstýrðu rými. Hvað með 
öryggisafritun? Séu þessi mikilvægu gögn bara til í gagnagrunninum og aðsendum gögnum eytt 
jafiióðum, þarf þá ekki að afi'ita gagnagrunninn? Hvar /hvemig yrðu þau aírit geymd og hvemig yrði farið 
með þau á og eftir rannsóknartímann?

5. grein
Á tímum opinnar stjómsýslu og kröfu almennings, Qölmiðla, háskólasamfélags og annarra aðila, svo og 
ábendingar RNA, um upplýsingar og gegnsæi, skjóta skökku við þau orð í frumvarpinu; „ákvörðun .... um 
birtingu þeirra [niðurstaðna] opinberlega4í.
Opinber birting rannsóknamiðurstaðna, eftir vandaða úrvinnslu og greiningu upplýsinganna, þarf að vera 
skilyrði í lögunum en ekki lagt undir ákvörðun ráðherranefhdar um efnahagsmál.
Rannsóknin varðar almannahagsmuni og samtökin gera kröfu um að nýjustu áfangamiðurstöður verði 
birtar að lágmarki á 6 mánaða fresti, ákvæði sem á væntanlega heima í þessari grein.

Ráðherranefndin er ekki skilgreind nánar í lagagreininni, en í athugasemdum við 5. greín er tilgreint að 
hana skipi forsætisráðherra, efiiahags- og viðskiptaráðherra og íjármálaráðherra. Fer einhver þessara 
ráðherra sérstaklega með málefiii heimiia eða fjölskyldna? í henni er til dæmis ekki félagsmálaráðherra. 
Spyrja má annars, hvaða ráðherra fer almennt með málefni heimila, ern málefhi þeirra í raun ekki á
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hrakhóíum í stjóraarráðinu og ekkert ráðuneyti né ráðherra hefur málefni heimiianna skýrt og klárt á sínu 
ábyrgðarsviði?
Hagsmunasamtök heimilanna fara fram á að bætt verði úr hagsmunagæslu heimila landsmanna innan 
stjómsýslunnar með því að málefni þeirra verði skilgreind með ákveðnum hætti innan starfandi ráðuneyta.

Lokaorð
Hagsmunasamtök heimilanna leggja áherslu á að slík rannsókn sem hér um ræðir gagnist samféíaginu í 
heiíd, jafiit heimilum, stjómsýslu, sveitarfélögum og fjármálakerfi. Því er lögð áhersla á að með 
niðurstöður sé unnið á víðum grundvelli, teknar nauðsynlegar og vandaðar ákvarðanir og þeim fylgt eftir 
með viðeigandi og varanlegum aðgerðum og útfærslum að framtíðarlausnum fyrir heimilin í landinu. Það 
eru sameiginlegir hagsmunir allra,

Virðingarfyllst,

f.h. Hagsmunasamtaka heimilanna / www.heimilin.is

Friðrik Ó. Friðriksson, formaður Arinbjöra Sigurgeirsson ritari
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